上海无障碍条例立法迎周年

无碍"中的温度与温差

#### □ 记者 胡蝶飞

有温度的人民城市,应该是一座无障碍之城。

无障碍环境建设走在全国前列的上海制定出台《上海市无障碍环境建设条例》 (以下简称《条例》),并与2023年3月1日正式实施。

今天,《条例》实施迎来一周年。上海的无障碍环境发生了怎样的变化?残障、 老人等"有碍"人士特殊群体对此感知如何?这部法律的实施给城市带来了多少"温 度",在落地中又还有多少"温差"?

近日,记者跟随市人大代表潘书鸿现场调研无障碍设施建设情况,走近并采访了 多名盲障等"有碍"人士发现,上海的无障碍环境建设已经渗透到了城市更新、交通 出行、公共服务等方方面面,但要让残疾人、老人等都能全方位感受到无碍且有爱的 城市温度,仍有很长的路要走。



温度Ⅱ温差

关键词:无障碍信息交流

#### 在光影里"看"见世界 "我们每个月都来!"

2024年2月28日13时,在上海 市沪北电影院 2 号放映厅里,一场特殊 的电影悄然开场……

这是一部无障碍电影。

"画面上出现从高空俯瞰的城市局 部,有立交桥有大烟囱,有川流不息的 "突然,另一个人撞掉了这份 车辆。" 早餐。男子弯腰去捡早餐时,包子又被 其他人踢走了。"影厅一隅,解说声响 起,细致、生动地描述电影中没有对白 时的画面,帮助观影席的视障人士更好 地"看见" "看懂"电影。

目前,上海 16 个区已经实现了无 障碍电影放映点影院全覆盖。作为无障 碍环境中的重要"软件",上海的《条 例》将无障碍信息交流等纳入了法治轨

沪北电影院的观影席上,74岁的 视障人士曹阿姨和爱人是无障碍电影的

"每个月放映一部,我们每个月都 来!"曹阿姨很喜欢看电影,但因为眼 睛不好,一度很少进影院。"现在有

了无障碍电影,有解说,我能看懂

曹阿姨口中的"解说",指的是由 专业播音员主持人参加的一支无障碍电 影解说志愿者。

"我觉得这是一个非常有温度且有 意义的活动, 所以我们平时在群里都要 '抢'解说场次的。"当天电影的解说、 上海之音主播秦苗告诉记者。

当天,前来"观"影的另一名视障 人士、静安区盲协主席吴荣到的有些 "今天下雨,不好打车,路上又 堵。"吴荣告诉记者,尽管他看不见, 但他可以使用语音通过打车软件叫车, 非常方便。

谈及立法一年来的变化, 吴荣说, 让他感受最深的就是无障碍信息化越来 越得到重视。"支付软件可以语音支 付, 叫车软件可以语音叫车, 电商平台 也可以实现语音购物, 我甚至还能语音 炒股……"但吴荣也同时坦言,希望未 来能给老年群体提供更多培训和教学, 消除无障碍"信息鸿沟"。

关键词:无障碍社会服务

## 无障碍专线里的"民声" "先行先试政务服务'无障碍化'"

《条例》实施迎来周年,从立法到 实施落地,如何更好形成全过程人民民 主的"闭环",一直是静安区人大常委 会在思考的问题。

"除了无障碍设施建设外,无障碍服 务,尤其是政务服务如何推进?"近日,一 场市、区两级人大代表参与的讨论会,在 位于临汾路街道的静安区人大社会委非 驻会委员工作室展开,议题就是围绕政 务服务如何创新实现"无障碍化"

静安区人大代表、临汾路街道社区 事务受理中心主任王晓珺介绍, 其所在 社区老龄化程度高, 无障碍需求也比较 集中。 "我们发现,居民们的需求已经 从无障碍设施的建设,升级到了无障碍

原来,社区里很多老人年纪增长 后,听力随之下降,记忆力也减退。在 线下办理政务的时候,往往存在听不清 或者记不住的情况。

"今年,我们计划先行先试,创新 打造一个'智能 AI 助手',辅助将语音 咨询、办事全程记录下来, 为这一部分 群体提供'无障碍'政务服务。"王晓 珺介绍,目前,该助手正在设备调试 中,有望3月落地试运行。

记者同时获悉,静安区人大常委会 今年将首次由多个专工委联动开展无障 碍环境建设执法检查, 合力推动《条 例》更好落地落实。

# 无障碍坡道上的"障碍" "仍有不少需要补上的'短板'"

"原来一提到无障碍,大家就想 到残障人士。但其实人人都可能有需 要无障碍关怀的时刻, 无障碍的环境 建设是面向所有有无障碍需求的社会 成员。"在市人大代表潘书鸿看来, 《条例》实施一年,最大的变化在于 社会对于无障碍环境的理念在转变, 逐渐深入人心。

作为上海无障碍立法的最初"发 起人",潘书鸿代表一直持续关注 《条例》实施落地情况。

"你可以很明显感受到我们在无 障碍设施建设方面的一些好的变化, 比如社区里的无障碍设施在逐步延 伸,家庭无障碍改造提速等等。原来 有的路段共享单车占用盲道情况普 遍,现在管理在增强,逐步在改善。" 但潘书鸿同时指出, "仍有不少需要 补上的短板。

"你看看,这个轮椅上得去吗?" 近日一早,记者跟随潘书鸿代表来到 中山南路复兴路路口人行天桥。

记者注意到,这一人行天桥分为左 右两边通行,一边是人行台阶上下,另 一边是无障碍人行坡道上下。但奇怪的 是, 在外马路人行坡道的人口、出口处, 分别设置了前后两排"铁栅栏",人行的 情况下需要前后绕栅栏穿行, 如果是轮 椅或婴儿车等,通行便成了难事。

关键词:无障碍设施

潘书鸿一边带着记者走过"铁栅 栏",一边告诉记者,"我曾经就亲眼 看到,一位推着轮椅的老人,最后是在 陪同人员的帮助下,将轮椅折叠,手动 搀扶才得以通过。"

"人行坡道原本应该是为无障碍出 行提供便利,但为何却被人为设置了 '障碍'?""即便是出于安全考虑,这 样'一刀切'的管理方式是否可取?" "在上海,这样的情况还有多少?"潘书 鸿说,这些"短板"仍待补上,也需要 在《条例》落地的过程中, 更好通过人 大监督去推动。同时,他建议,进一步 加大普法宣传,增强社会大众对无障碍 环境建设的认识,形成更大社会共识。

## 难"辨"的公交,难"过"的马路 "建议公交增加语音播报,加装行人过街提示"

与潘书鸿代表的调研关注的内容 相同, 在吴荣看来, 视障人士感受到 的最大"温差"在于交通出行。

吴荣告诉记者,他居住在大华地 区,平时需要前往南京西路陕西北路 片区通勤上班,经常乘坐738路公

但是,公交车站通常有好几趟公 交车,由于看不见,吴荣只能听声音 来确定车辆进站。然而每次车辆进 站,并没有外报语音提示到底是哪辆 公交车到站。为了不坐错车,他只能 等好心人看到他是盲人告知其几路车 来了,或者摸索至前门,询问司机线 路信息。

"如果几辆车同时到站,可能还 没问完, 我要等的车就开走了。"吴 荣说, 白天车站人多还算好, 到晚上

车站人较少的时候, 难免会耽误较长时 间,对其上班造成一定影响。"我们单 独出行的视障人士普遍存在这样的困

因此,吴荣建议,在公交车外安装 语音播报器,方便视障人士"循声上 车"。"如果担心有噪音影响,是否可 以考虑给视障人士发放一个接收器,根 据公交车 GPS 定位,接收相应车辆信 自并播报。'

吴荣同时提出, 盲人过马路也是-个现实性"堵点"问题,上海当前总 体比较缺乏交通信号灯语音提示装置。 潘书鸿代表同样也关注这一问题。他 建议,在上海主要商业街和视力障碍 者集中区域周边道路的人行横道,加 装行人过街提示装置,方便视障人士过 马路。